

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО БЮДЖЕТУ И ФИНАНСОВЫМ РЫНКАМ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

27 июля 2023 г. № 3.5-02/1791@

Заключение

**по Федеральному закону «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации»
(проект № 369931-8)**

Рассмотрев Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации» (далее – Закон), принятый Государственной Думой 21 июля 2023 года, комитет отмечает следующее.

Проект федерального закона разработан Правительством Российской Федерации в целях реализации отдельных положений основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации.

Закон вносит изменения в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации (далее – НК РФ), а также в 17 глав части второй НК РФ в части налога на добавленную стоимость (далее – НДС), акцизов, налога на доходы физических лиц (далее – НДФЛ), налога на прибыль организаций, государственной пошлины, налога на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья (далее – НДД), налога на добычу полезных ископаемых (далее – НДПИ), единого сельскохозяйственного налога (далее – ЕСХН), упрощенной системы налогообложения (далее – УСН), патентной системы налогообложения (далее – ПСН), системы налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции, транспортного налога, налога на имущество организаций,

земельного налога, налога на имущество физических лиц, торгового сбора, страховых взносов.

В части налогового администрирования Законом вносятся следующие изменения.

Совершенствуется механизм единого налогового счета (далее – ЕНС), а именно уточняется порядок признания единым налоговым платежом сумм, ранее зачтенных в счет исполнения обязанности по уплате налогов, в случае отмены этого зачета, конкретизируется дата учета на ЕНС поступившей налоговой декларации (расчета). В порядок определения даты учета на ЕНС совокупной обязанности плательщика, в порядок представления уведомлений об исчисленных суммах налогов, сборов, страховых взносов внедряется институт контрольных соотношений, перечень которых утверждается ФНС России. Контрольные соотношения – это очевидные ошибки, допущенные плательщиком при заполнении налоговых деклараций (расчетов) и уведомлений, выявление которых позволит принимать к учету на ЕНС налоговые декларации (расчеты) без указанных ошибок, а налоговые уведомления будут считаться непредставленными в соответствующей части.

Устанавливается возможность направлять в налоговые органы отдельные документы без использования усиленной квалифицированной электронной подписи. В частности, заявления о зачете суммы денежных средств, формирующих положительное сальдо ЕНС, и уведомления об исчисленных суммах налогов можно будет подписывать усиленной неквалифицированной электронной подписью.

Законом предоставляется возможность зачитывать сумму положительного сальдо ЕНС налогоплательщика в случае, если ее недостаточно для исполнения в полном объеме обязанностей такого налогоплательщика по уплате налогов по налоговому уведомлению, пропорционально суммам таких обязанностей. Также в случае заблаговременной уплаты плательщиком суммы страховых взносов устанавливается возможность ее зачета налоговыми органами при формировании положительного сальдо ЕНС соответствующего плательщика в счет исполнения предстоящей обязанности этого плательщика по уплате указанных страховых взносов.

Совершенствуется порядок учета организаций и физических лиц в налоговых органах в связи с развитием уровня информатизации и автоматизации процессов в этой сфере. ФНС России наделяется полномочиями по утверждению порядка постановки (снятия) с учета лиц в налоговых органах, оснований и порядка внесения изменений в данные учета, перечней, форм и порядка заполнения, направления и получения документов, необходимых для постановки на учет (снятия с учета) лиц в налоговых органах, а также полномочиями по определению особенностей учета крупнейших налогоплательщиков, в том числе по установлению критериев отнесения лиц к категории крупнейших налогоплательщиков.

Законом изменяется порядок получения налоговыми органами сведений об адвокатах. Вместо получения информации от адвокатских палат субъектов Российской Федерации устанавливается обязанность Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации сообщать в ФНС России указанные сведения посредством комплексной информационной системы адвокатуры России.

Вносятся изменения, направленные на совершенствование порядка досудебного урегулирования налоговых споров в части упрощения и расширения его действия. Внесудебный порядок обжалования распространяется на споры имущественного характера, возникающие в результате реализации актов налоговых органов, действий (бездействия) должностных лиц.

Законом реализуются меры, направленные на дальнейшее развитие электронного документооборота в налоговой сфере. Так, устанавливается возможность использования личного кабинета налогоплательщика индивидуальным предпринимателем. Определяются особенности рассмотрения в упрощенном порядке жалобы, направленной в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи или через личный кабинет налогоплательщика.

В целях оптимизации работы налоговых органов вносятся изменения в отдельные положения НК РФ с учетом экстерриториального принципа в части исключения указаний на конкретные налоговые органы при регулировании порядка взыскания обязательных платежей, истребования документов (информации).

Законом уточняются положения НК РФ, направленные на совершенствование налогового мониторинга, в частности:

- полномочия ФНС России по определению форм, форматов, порядков направления документов, используемых при налоговом мониторинге (например, запроса о предоставлении мотивированного мнения налогового органа, отзыва указанного запроса);

- порядок предоставления доступа должностных лиц налоговых органов на территорию или в помещение участника налогового мониторинга для осуществления осмотра в рамках проведения налогового мониторинга;

- основания привлечения к налоговой ответственности эксперта, переводчика или специалиста за отказ от участия в проведении налоговой проверки (в том числе за отказ от участия в проведении налогового мониторинга).

Законом предоставляется право на применение электронной банковской гарантии наряду с гарантией на бумажном носителе. Формат и порядок направления банковской гарантии в налоговый орган в электронной форме утверждаются ФНС России по согласованию с Центральным банком Российской Федерации. Электронная банковская гарантия будет поступать в налоговые органы непосредственно от гарантов, что позволит сократить временные и финансовые затраты налогоплательщиков, гарантов и налоговых органов, сократит время возмещения сумм налогов.

Увеличиваются сроки представления банками имеющихся в их распоряжении документов и информации о своих клиентах в налоговые органы в целях оптимизации на них административной нагрузки.

Законом также уточняются налоговые полномочия федеральной территории «Сириус» (по аналогии с полномочиями субъектов Российской Федерации). Так, представительный орган федеральной территории «Сириус» наделяется полномочиями устанавливать налоговые льготы по региональным налогам, определять основания и порядок их применения.

Уточняется порядок признания организации налогоплательщиком — участником регионального инвестиционного проекта (далее — РИП), участником специального инвестиционного контракта. Уточняются также требования к участнику РИП, необходимые для применения налоговых льгот по налогу на

прибыль организаций и по НДС, а также требования и ограничения в части производства подакцизных товаров. Так, налогоплательщики, ранее реализующие РИП в отношении продукции, которая стала подакцизной, имеют право оставаться участниками РИП. Предусматривается особый порядок расчета капитальных вложений для участников РИП, включенных в реестр до 1 января 2019 года.

Законом уточняются требования к предоставлению организацией уведомления о контролируемых иностранных компаниях, истребование у налогоплательщиков-контролирующих лиц документов в отношении контролируемых ими иностранных компаний, а также порядок учета прибыли контролируемой иностранной компании.

Вводится ответственность за непредставление в установленный срок в налоговый орган расчета сумм выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов за прошедший отчетный (налоговый) период в налоговый орган по месту нахождения налогового агента. Причем в случае непредставления указанного расчета налоговым органом может быть принято решение о приостановлении операций налогового агента (плательщика страховых взносов) по его счетам в банке и переводов его электронных денежных средств.

Устанавливается ответственность за представление организациями (индивидуальными предпринимателями) налоговому органу недостоверных сведений для целей получения налогоплательщиками социальных налоговых вычетов в упрощенном порядке в виде штрафа в размере 20% от суммы неправомерно полученного налога.

В части НДС Законом от налогообложения освобождаются операции по реализации туристского продукта в сфере внутреннего и въездного туризма, оказываемые организациями, осуществляющими туроператорскую деятельность. Данная льгота в соответствии с Законом распространяется на указанные операции с 1 июля 2023 года и подлежит применению по 30 июня 2027 года.

Также от обложения НДС освобождаются операции по реализации необработанных природных алмазов из Гохрана России и фондов драгоценных металлов и драгоценных камней субъектов Российской Федерации обрабатывающим предприятиям.

Уточняется порядок освобождения от налогообложения услуг застройщика, оказываемых на основании договора участия в долевом строительстве, заключенного в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2004 года № 214-ФЗ «Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации», согласно которому объектами долевого строительства являются жилые дома, жилые помещения, а также нежилые помещения, входящие в состав многоквартирных домов. Согласно Закону из перечня освобождаемых от налогообложения услуг исключаются услуги застройщика, оказываемые на основании договора участия в долевом строительстве помещений, предназначенных для временного проживания (без права на постоянную регистрацию).

Законом устанавливается порядок определения налоговой базы по НДС при отгрузке драгоценных металлов в слитках организациям в счет погашения цифрового права, включающего цифровой финансовый актив и утилитарное цифровое право (далее – цифровое право), при выпуске которого в отношении суммы оплаты (частичной оплаты) была применена ставка НДС в размере 0%. Также в соответствии с Законом организация, приобретающая у физического лица цифровое право, удостоверяющее право получения драгоценных металлов, исчисляет и уплачивает НДС в качестве налогового агента. При этом НДС, уплаченный организацией в качестве налогового агента при приобретении цифрового права у физического лица, может быть принят такой организацией к вычету. Суммы НДС, исчисленные при отгрузке драгоценных металлов в слитках организации в счет выкупа цифровых прав, не подлежат включению в состав внереализационных доходов, учитываемых при исчислении налога на прибыль организаций.

Устанавливаются особенности определения налоговой базы по НДС налоговыми агентами при предоставлении сервитута в отношении земельных участков, находящихся в федеральной собственности, собственности субъектов Российской Федерации и муниципальной собственности, а также земельных участков, находящихся в собственности федеральной территории «Сириус» (по аналогии с реализацией и сдачей в аренду федерального и муниципального

имущества). При этом налоговыми агентами признаются организация или индивидуальный предприниматель, в интересах которых сервитут установлен.

Законом вводится ставка НДС в размере 0% при реализации физическим лицам драгоценных металлов в слитках налогоплательщиками, осуществляющими их добычу, а также определяется порядок подтверждения обоснованности применения такой ставки. Применение указанной ставки возможно в отношении драгоценных металлов, аффинаж которых осуществлен на территории Российской Федерации и реализуемых в счет выкупа цифрового права.

Кроме того, Законом уточняется механизм возмещения НДС в заявительном порядке, устанавливаются требования к предоставлению банковских гарантий в электронной форме, а также продлевается с 31 декабря 2023 года до 31 декабря 2025 года действие нормы о предоставлении права налогоплательщику на применение порядка возмещения НДС без представления в налоговые органы банковской гарантии.

В части акцизов Законом предусмотрена индексация на 1% ставок акцизов на 2024-2025 годы на этиловый спирт, всю алкогольную и спиртосодержащую продукцию, табачную и никотинсодержащую продукцию, автомобили и мотоциклы, автомобильный бензин, дизельное топливо и моторные масла. Также устанавливаются ставки акцизов на указанные подакцизные товары на 2026 год с учетом прогнозного уровня инфляции в размере 4%.

Законом корректируется порядок исчисления демпфирующего механизма, используемого при расчете вычета акциза на нефтяное сырье, на период с 1 сентября 2023 года до 31 декабря 2026 года. Данная мера повлечет снижение в 2 раза размера такого вычета. На 2026 год устанавливаются условные значения оптовой цены реализации автомобильного бензина и дизельного топлива (индексация составляет 3%). При этом размер средней оптовой цены реализации авиационного керосина на 2026 год сохраняется на уровне 2025 года.

Законом закрепляется, что уплата акцизов на сахаросодержащие напитки и представление соответствующей налоговой декларации производятся по месту нахождения налогоплательщика. Одновременно исключается требование представлять декларации по месту нахождения обособленных подразделений. Данная мера позволит исключить неопределенность в вопросе уплаты акциза

производителями таких напитков, имеющих производственные мощности в нескольких субъектах Российской Федерации.

В отношении акциза на виноград, использованный для производства реализованных в налоговом периоде вина, игристого вина, включая российское шампанское, крепленого (ликерного) вина с защищенным географическим указанием, с защищенным наименованием места происхождения, виноматериалов, виноградного сусла, спиртных напитков, произведенных по технологии полного цикла, уточняются на период 2024-2025 годов и устанавливаются на 2026 год размеры коэффициента Кв, учитываемого при определении размера вычета по данному акцизу. Помимо этого, производителям, имевшим до 1 января 2021 года лицензию на производство, хранение и поставку спиртных напитков, производимых по технологии полного цикла, предоставляется право применения коэффициента Кв в размере 0,262 в 2024-2026 годах при условии заключения такими производителями с Минэкономразвития России инвестиционных соглашений о развитии виноградарства и виноделия, согласованного с Минфином России. Предусмотренные Законом меры направлены на поддержку отечественных виноделов и сохранение уровня их налогообложения.

В части НДФЛ Закон относит к доходам от источников в Российской Федерации также доходы в виде вознаграждения и иных выплат при выполнении дистанционным работником, не являющимся налоговым резидентом Российской Федерации, трудовой функции по договору с работодателем – российской организацией. Предусматривается также наделение иностранных юридических лиц функциями налоговых агентов по НДФЛ в отношении доходов, выплачиваемых физическим лицам, выполняющим работы и услуги на территории Российской Федерации, в том числе в области информационных технологий, с использованием сети «Интернет». В отношении таких доходов будет применяться налоговая ставка в размерах, установленных для налогоплательщиков, являющихся налоговыми резидентами Российской Федерации.

Уточняется порядок налогообложения доходов, полученных по ценным бумагам. В частности, согласно Закону доход в виде купона, полученного налогоплательщиком по ценной бумаге впервые после ее приобретения, в случае

если в состав расходов на приобретение такой ценной бумаги была включена сумма накопленного процентного (купонного) дохода (далее – НКД), подлежит уменьшению на сумму такого НКД. В настоящее время при выплате купона НДФЛ удерживается с его полной суммы, тогда как инвестору поступает купон, уменьшенный на сумму НКД, который был включен в стоимость приобретаемой облигации. Данная мера позволит обеспечить более справедливое налогообложение таких доходов инвесторов, а также повысить ликвидность таких финансовых инструментов на вторичном рынке. Закон наделяет брокера (доверительного управляющего), депозитария функциями налогового агента в отношении дивидендных выплат от источников за пределами Российской Федерации.

Законом корректируются правила предоставления налоговых вычетов по НДФЛ. В частности, предусматривается возможность получения стандартного налогового вычета в отношении детей или подопечных, находящихся на обеспечении налогоплательщика и признанных недееспособными, вне зависимости от их возраста. Также предусматривается возможность получения социального налогового вычета на обучение также налогоплательщиком – супругом (супругой) обучающегося, если такой налогоплательщик оплатил обучение супруга (супруги) по очной форме обучения в организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

Закон расширяет перечень социальных налоговых вычетов, предоставляемых в упрощенном порядке. Данный механизм будет распространяться также на вычеты в отношении расходов налогоплательщика на оказанные медицинские и физкультурно-оздоровительные услуги, приобретение лекарственных препаратов для медицинского применения, уплату страховых взносов. Исключается также обязательное требование представлять документы, подтверждающие фактические расходы налогоплательщика на оказанные образовательные, медицинские, физкультурно-оздоровительные услуги, приобретение лекарственных препаратов для медицинского применения или уплату страховых взносов. Данная информация будет представляться в налоговые органы соответствующими организациями и отражаться в личном кабинете налогоплательщика.

В целях освобождения от обложения НДФЛ и страховыми взносами Закон устанавливает предельные величины (нормативы) компенсационных выплат при оплате дистанционным работникам расходов, связанных с использованием ими собственного или арендованного оборудования, программно-технических средств, средств защиты информации и иных средств для выполнения трудовой функции, в размере 35 рублей за каждый день выполнения трудовой функции дистанционно. В пределах данного норматива указанные расходы подлежат включению в состав прочих расходов, связанных с производством и (или) реализацией, учитываемых при исчислении налога на прибыль организаций.

Законом также уточняются размеры необлагаемых НДФЛ и страховыми взносами сумм выплат суточных и полевого довольствия работникам, постоянная работа которых осуществляется в пути или имеет разъездной характер, а также надбавок за вахтовый метод работы лицам, выполняющим работы таким методом, выплачиваемых взамен суточных (не более 700 рублей в день и не более 2 500 рублей в день за пределами Российской Федерации).

Помимо этого, Законом продлевается на 2023 год действие нормы об освобождении от НДФЛ доходов, возникающих при переводе активов в российскую юрисдикцию, для тех налогоплательщиков, которые не смогли воспользоваться предоставленной льготой в 2022 году (в том числе в связи с невозможностью получения юридических, бухгалтерских услуг и противодействием в принятии соответствующих решений со стороны иностранных лиц из недружественных стран). Предусматривается также освобождение от НДФЛ доходов в виде прощенной задолженности перед иностранными лицами. Данная мера позволит сократить объем фактических выплат денежных средств в пользу иностранных лиц.

В части налога на прибыль организаций Закон уточняет перечень внереализационных доходов в виде разницы между суммой налоговых вычетов из сумм акциза, начисленных при совершении операций, связанных с использованием собственного винограда для производства вина, игристого вина, включая российское шампанское, крепленого (ликерного) вина с защищенным географическим указанием, с защищенным наименованием места происхождения,

виноматериалов, виноградного сула, спиртных напитков, произведенных по технологии полного цикла, реализованных в налоговом периоде.

Уточняется перечень доходов, не учитываемых при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций. Устанавливаются равные условия определения налоговой базы при переносе, переустройстве объектов, находящихся как в оперативном управлении, так и в хозяйственном ведении. Продлевается на 2023 год действие норм НК РФ об отнесении к доходам, не учитываемым при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций, сумм прекращенных обязательств.

Уточняется порядок проведения экспертизы отчетов о выполненных научных исследованиях и опытно-конструкторских разработках (далее – НИОКР) в целях применения коэффициента 1,5 к размеру фактических затрат, согласно которому экспертиза таких отчетов не проводится случае, если отчет размещен в определенной Правительством Российской Федерации государственной информационной системе. При этом порядок проведения экспертизы соответствия выполненных НИОКР должен быть разработан Правительством Российской Федерации.

Законом предусматривается установление открытого перечня видов договоров страхования, по которым будут учитываться расходы для целей налогообложения налогом на прибыль организаций.

Законом исключается возможность уменьшения доходов при реализации амортизируемого имущества на остаточную стоимость при применении налоговых вычетов по НДС в соответствии со статьями 343⁷ и 343⁹ НК РФ.

Уточняется порядок налогообложения доходов при реализации ценных бумаг, в том числе в части учета прощенных обязательств. Согласно Закону в расходы, не учитываемые в целях налогообложения, включаются расходы в виде стоимости еврооблигаций при их обмене (замещении) на замещающие облигации, в случае если такие еврооблигации находились в собственности на 1 марта 2022 года. Законом сохраняется существующий порядок налогообложения процентных доходов, выплачиваемых по долговым обязательствам, связанным с выпуском еврооблигаций, вне зависимости от порядка выплаты таких процентных доходов в связи с принятием Указа Президента Российской Федерации от 5 марта

2022 года № 95 «О временном порядке исполнения обязательств перед некоторыми иностранными кредиторами». Также продлевается до конца 2023 года действие нормы по применению нулевой ставки при реализации ценных бумаг налогоплательщиков, против которых введены санкции.

Закон продлевает до 31 декабря 2026 года действие нормы НК РФ по 50-ти процентному ограничению переноса на будущее убытков, полученных налогоплательщиками в предыдущих налоговых периодах при исчислении налога на прибыль организаций в связи с перераспределением ставки налога на прибыль из регионального бюджета в федеральный бюджет.

Уточняется порядок применения ставки налога на прибыль организаций от деятельности, осуществляемой на территории особой экономической зоны. Ставка по налогу, подлежащему зачислению в федеральный бюджет, устанавливается в размере 2% при условии ведения отдельного учета полученных доходов и расходов, полученных от деятельности, осуществляемой как на территории особой экономической зоны, так за ее пределами.

Закон наделяет субъекты Российской Федерации полномочиями по установлению пониженных налоговых ставок по налогу на прибыль, подлежащему зачислению в бюджеты субъектов Российской Федерации, для организаций, являющихся стороной специальных инвестиционных контрактов. При этом субъект Российской Федерации самостоятельно определяет категорию лиц, которые применяют пониженную ставку по налогу на прибыль организаций.

Уточняется порядок применения пониженных ставок для организаций радиоэлектроники, а также порядок применения инвестиционного налогового вычета для резидентов Арктической зоны Российской Федерации, федеральной территории «Сириус». Определяются условия для восстановления налога при возврате средств, направленных на формирование целевого капитала.

Уточняется порядок предоставления налоговыми агентами налоговых деклараций по налогу на прибыль организаций, а также расчетов сумм доходов, выплаченных иностранным организациям, и сумм удержанных налогов за прошедший отчетный (налоговый) период.

Законом предусматривается снижение со 120 тыс. до 4 тыс. рублей размера государственной пошлины за аккредитацию создаваемых на территории

Российской Федерации филиалов и представительств иностранных организаций государств - членов Евразийского экономического союза. Данная мера направлена на устранение признаков барьера на внутреннем рынке Евразийского экономического союза.

Законом вводится ряд новых видов государственной пошлины, в частности, в связи с введением лицензирования деятельности по производству и обороту табачной и никотинсодержащей продукции и сырья для их производства, реестра производителей пива и пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи, электронного паспорта самоходной машины и других видов техники, а также Государственного реестра сортов и гибридов сельскохозяйственных растений, допущенных к использованию.

Законом предусматривается освобождение от уплаты государственной пошлины за совершение отдельных нотариальных действий физических лиц, признанных гражданами Российской Федерации в связи с присоединением новых территорий. Также продлевается до 30 июня 2024 года освобождение от уплаты государственной пошлины за регистрацию юридических лиц в Запорожской и Херсонской областях (в настоящее время предельный срок действия данной льготы ограничен 31 декабря 2023 года).

С 1 января 2024 года предусматривается включение в режим по НДС участков недр, содержащих запасы вязкой и сверхвязкой нефти, при условии ее добычи не менее 70% от общего объема добычи, а также трех участков недр, расположенных в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре.

Законом также предусматривается продление до 31 декабря 2026 года 50-ти процентного ограничения по переносу убытков (исторических убытков) при расчете НДС. При этом уточняется порядок учета исторических убытков при расчете НДС в случае увеличения такого убытка за пределами налогового периода, непосредственно следующего за ретроспективным периодом. Кроме того, предусматривается увеличение на 1000 рублей значения удельных расходов при определении налоговой базы по НДС для участков недр, содержащих сверхвязкую нефть.

Закон приводит в соответствие нормы НК РФ и статьи 35 Закона Российской Федерации от 21 мая 1993 года № 5003-1 «О таможенном тарифе»,

позволяющие применять на морском месторождении налоговый режим, предусмотренный для новых морских месторождений углеводородного сырья.

Предусматривается исключение применения налогоплательщиками нулевой налоговой ставки по НДС при разработке ранее списанных запасов полезных ископаемых.

Уточняется порядок определения цены на нефть, используемой при расчете ставки НДС, согласно которому с 1 января 2024 года при определении уровня цены нефти сорта «Юралс» будет использоваться наибольшее значение цены на нефть, в том числе экспортной цены на нефть при поставках в морские порты Российской Федерации, определяемое ФАС России («национальный индекс цен на нефть»). Аналогичный порядок определения цены на нефть будет применяться в рамках системы налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции. Корректирующие изменения вносятся в Закон Российской Федерации от 21 мая 1993 года № 5003-1 «О таможенном тарифе».

Законом переносится на 1 января 2027 года дата начала применения налогового вычета по НДС при добыче нефти на выработанных месторождениях.

Уточняется порядок применения понижающего коэффициента к ставке НДС при добыче подземным способом кондиционных руд черных металлов. На период 2024 – 2034 годов указанный коэффициент принимается равным 0,25 при условии осуществления капитальных вложений в объекты основных средств, предназначенных для использования при добыче таких руд.

Корректируются сроки применения и значения показателей, используемых в расчете коэффициента, характеризующего надбавку за изменение демпфирующего механизма в рамках «отрицательного акциза» на нефтяное сырье, значение которого влияет на размер ставки НДС при добыче нефти.

Законом устанавливается особый порядок уплаты НДС при добыче на одном участке недр одновременно коксующегося и других видов угля. Данная мера обусловлена введением с 1 января 2022 года отдельного кода бюджетной классификации в отношении НДС на коксующийся уголь, а также отсутствием порядка распределения суммы налогового вычета по НДС, связанного с обеспечением безопасных условий и охраны труда по каждому виду угля.

Уточняется перечень налогоплательщиков, занимающихся производством подакцизных товаров и имеющих право применять ЕСХН. Так, данный перечень дополнен производителями сахаросодержащих напитков. При этом предусматривается, что производители отдельных видов винодельческой продукции смогут применять ЕСХН, если такая продукция произведена из винограда собственного производства, доля которого составляет не менее 70%.

Законом предусматривается возможность применения УСН инвестиционными советниками, не являющимися кредитными организациями и не совмещающими деятельность по инвестиционному консультированию с иной профессиональной деятельностью на рынке ценных бумаг.

Законом уточняется порядок исчисления налога, уплачиваемого в связи с применением УСН, при смене в течение налогового периода места нахождения организации (места жительства индивидуального предпринимателя) в случае, когда одним из субъектов Российской Федерации установлена пониженная налоговая ставка. Согласно Закону в этом случае налог подлежит исчислению по налоговой ставке, установленной законом субъекта Российской Федерации по новому месту нахождения организации (месту жительства индивидуального предпринимателя).

Кроме того, субъекты Российской Федерации наделяются Законом полномочиями по ежегодной индексации размеров потенциально возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода по всем или отдельным видам предпринимательской деятельности, в отношении которых применяется ПСН, на коэффициент-дефлятор, установленный на соответствующий календарный год. В случае принятия субъектом Российской Федерации решения о такой индексации, Законом предусматривается также индексация ставок торгового сбора на коэффициент-дефлятор (относится только к городам федерального значения Москве, Санкт-Петербургу и Севастополю, в которых НК РФ предусмотрено введение торгового сбора).

В части транспортного налога Законом упрощается порядок освобождения от налогообложения транспортных средств, находящихся в розыске. Данная мера позволит повысить эффективность налогового администрирования. Предусматривается также возможность формирования сообщения об исчисленных

налоговым органом суммах транспортного и земельного налогов в случае представления иностранной организацией в налоговый орган заявления о прекращении действия аккредитации филиала, представительства, учитывая необходимость оперативного исчисления указанных налогов за истекшие налоговые и отчетные периоды, а также выявления недоимки до снятия с учета иностранной организации.

В части налога на имущество организаций Законом продлевается срок действия пониженной ставки по налогу в размере 1,6% в отношении железнодорожной инфраструктуры до 2026 года включительно (действующая редакция НК РФ ограничивает срок ее применения 2023 годом). Законом переносится с 25 марта на 25 февраля срок представления налоговой декларации по налогу. Переносится также с 1 марта на 1 февраля срок направления уведомления о порядке представления налоговой декларации. Такое уведомление подается налогоплательщиком, состоящим на учете в нескольких налоговых органах по месту нахождения принадлежащих ему объектов недвижимости. При этом сокращается с 30 до 10 дней срок рассмотрения налоговым органом такого уведомления и срок, на который оно может быть продлено.

В части земельного налога Законом регламентируется информационный обмен налоговых органов с органами муниципального земельного контроля для выявления земель, используемых не по целевому назначению. Предусматривается также применение повышающего коэффициента, установленного в отношении земельных участков, предназначенных для жилищного строительства, с даты установления (изменения) указанного вида разрешенного использования, а не только с даты государственной регистрации прав на земельные участки с видом разрешенного использования, предусматривающим жилищное строительство. При этом Закон исключает возможность применения повышающего коэффициента при исчислении земельного налога при наличии договора о комплексном развитии застроенной территории, определяющего в соответствии со статьей 68 Градостроительного кодекса Российской Федерации предельный срок застройки (с учетом Определения Верховного Суда Российской Федерации от 15 октября 2020 года № 309-ЭС20-11143).

Законом также устанавливаются особенности определения налоговой базы по земельному налогу в отношении земельных участков, расположенных на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области. До утверждения кадастровой стоимости таких земельных участков налоговая база будет определяться на основе нормативной цены земли, установленной уполномоченными органами исполнительной власти указанных субъектов Российской Федерации.

В части налога на имущество физических лиц Законом упрощается порядок освобождения от налогообложения объектов недвижимости в случае их гибели или уничтожения. Исчисление налога будет прекращаться также при получении налоговыми органами информации о гибели или уничтожении объекта недвижимости с момента ее получения независимо от факта подачи заявления собственником.

Кроме того, в отношении налога на имущество организаций, земельного налога и налога на имущество физических лиц вводятся единые правила их исчисления в случае изменения характеристик объекта налогообложения (объекта недвижимости, земельного участка), как приводящих к изменению его кадастровой стоимости, так и не приводящих к такому изменению, но влияющих на исчисление налога, включая размер подлежащих применению налоговых ставок и коэффициентов.

Помимо этого, Законом приводится применяемая в НК РФ терминология в соответствии с действующим отраслевым законодательством. В частности, вводятся понятия «многоквартирные дома», «садовые дома», «наемные дома», на такие объекты распространяется порядок налогообложения, предусмотренный для жилых домов. Также уточняется терминология, касающаяся коренных малочисленных народов Российской Федерации.

Законом индексируются на 7,98% подлежащие применению индивидуальными предпринимателями и иными лицами, самостоятельно обеспечивающими себя работой, в расчетном периоде 2024 года совокупный фиксированный размер страховых взносов (с 45 842 рублей до 49 500 рублей) и максимальный размер страховых взносов на обязательное пенсионное страхование при доходе свыше 300 тыс. рублей (с 257 061 рубля до 277 571 рубля).

Законом уточняется порядок исчисления и уплаты страховых взносов в случае, если в многоквартирном доме не создано товарищество собственников жилья либо данный дом не управляется жилищным кооперативом или иным специализированным потребительским кооперативом, а взаимоотношения между собственниками помещений в многоквартирном доме и избранными членами совета многоквартирного дома, связанные с выплатой вознаграждений таким лицам за исполнение их полномочий, осуществляются через управляющую организацию.

Согласно Закону в периоды освобождения индивидуальных предпринимателей и иных лиц, самостоятельно обеспечивающих себя работой, от уплаты страховых взносов за себя подлежат включению также периоды пребывания их в добровольческом формировании и прохождения военной службы по контракту.

Закон устанавливает запрет на применение специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения» организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими производство ювелирных и других изделий из драгоценных металлов или оптовую (розничную) торговлю ювелирными и другими изделиями из драгоценных металлов. Данная мера унифицирует ограничения на применение специальных налоговых режимов предприятиями ювелирной отрасли. В настоящее время такие ограничения установлены НК РФ в отношении УНС и ПСН.

Кроме того, Законом определяется порядок налогообложения личных фондов. Данный институт был введен с 1 марта 2022 года в соответствии с Федеральным законом от 1 июля 2021 года № 287-ФЗ «О внесении изменений в части первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации» и представляет собой учрежденную на определенный срок либо бессрочно гражданином или после его смерти нотариусом унитарную некоммерческую организацию, осуществляющую управление переданным ей этим гражданином имуществом или унаследованным от этого гражданина имуществом в соответствии с утвержденными им условиями управления. Так, согласно Закону не признается объектом обложения НДС передача личными фондами имущества и имущественных прав физическим лицам, определяются условия освобождения от

обложения НДФЛ. Ставка по налогу на прибыль организаций составит 15% (2% – федеральная часть, 13% – региональная) при условии, что в общей сумме доходов личного фонда более 90% составляют «пассивные» доходы (дивиденды, проценты, роялти, доходы от продажи ценных бумаг, производных финансовых инструментов, курсовые разницы, доходы от реализации, аренды недвижимого имущества). При этом передача имущества в личный фонд или из него налогом на прибыль организаций не облагается. Устанавливается предельная пониженная ставка по налогу на имущество организаций в отношении имущества, переданного в личный фонд, в размере 0,3% (за исключением объектов, кадастровая стоимость каждого из которых превышает 300 млн рублей).

Закон вступит в силу со дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых настоящей статьёй установлены иные сроки вступления их в силу.

Коррупциогенных факторов в Законе не выявлено. В соответствии со статьёй 106 Конституции Российской Федерации Закон подлежит обязательному рассмотрению в Совете Федерации.

Учитывая изложенное, комитет считает возможным рекомендовать Совету Федерации одобрить Федеральный закон «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные законодательные акты Российской Федерации и о приостановлении действия абзаца второго пункта 1 статьи 78 части первой Налогового кодекса Российской Федерации».

Председатель комитета

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 00EB94A94C9F4BED3BF47210D1DA5EF8A2
Владелец Артамонов Анатолий Дмитриевич
Действителен с 21.11.2022 по 14.02.2024

А.Д. Артамонов